



热线 18970369319

建设面向老年人的基本养老服务体系,满足广大老年人基本养老服务需求的制度化安排,更能促进老年人全面发展、增进老年人福祉、实现群众共同富裕。近年来,我市从社区嵌入式养老模式、失能老人护理、改善农村养老条件等方面入手,大力推进养老服务体系,取得了丰硕成果。



# 上饶:健全养老服务体系 让老有所养更有保障

本报记者 郑欢 见习记者 周梦沁



改造后的葛溪中心敬老院

## 社区嵌入式养老受欢迎

随着城镇化率的提升,“养老不离家”的居家养老服务和社区养老服务已是当前城市老年人最迫切的期盼。我市从这一需求出发,从最突出的问题抓起,千方百计满足老年人“不愿离土、不愿离家”的原居安养需求,解决好老年人的身边事、心头事。

“我80多岁啦,2022年9月份住进来的,感觉真的很不错。”1月4日上午,记者走进位于信州区西市街道的芳华明珠居家养老服务中心,1940年出生的潘青竹正坐在大厅的沙发上和姐妹们闲聊。她告诉记者,自己家就在附近的信江明珠小区,女儿工作忙,平常来看望也方便,护理人员会提供饭菜,也会帮忙洗衣服、打扫

卫生、洗碗。

“我们养老服务中心医生加护理员共有10人,目前37个床位,都已经住满了,老人家的平均年纪在80岁以上,都是附近小区的居民,能满足社区居民日托、全托及居家养老等功能。”护理人员告诉记者。

“像这样的社区嵌入式养老院,全市共建成44家。”市民政局养老服务科科长姬俊涛告诉记者,根据社区嵌入式养老院的特点,我市围绕嵌入式养老院市场化、社会化运营这个目标,将社区运营能力较弱的居家养老服务中心以及其他分散的社区养老服务机构,通过公开招标等方式委托社会养老企业统一运营。

“我市认真落实《江西省养老服务条例》,在全省率先明确新建小区养老服务设施产权归属地民政部门办理不动产登记

的创新做法,致力破解当前养老服务设施配建中存在的‘应建未建、建而不交、交而无证’等现实问题。”据姬俊涛介绍,信州等3个中心城区将10余处闲置资产改扩建居家养老服务设施,占44个社区嵌入式养老院五分之二。结合“美丽集镇”和老旧小区改造同步建设居家和社区养老服务设施,占比三分之一。同时利用合适的场所和土地,新建综合性或单一功能养老服务中心(站),主要是利用专项债新建以及医院开展医养结合在院内自有土地上新建为主。并通过加大政府投入和落实建设运营奖补以及租金优惠减免解决资金压力。让老百姓切切实实看到变化、看到成效,获得真真切切的幸福感、安全感。

## 让失能老人“老有所养”

一人失能,全家失衡。失能老人的护理问题成为养老服务中的难中之难。真正面临失能困境时,专业且相对集中的照护能够为老年人提供更好的生活质量。目前,我市正通过失能老人集中护理来探索破解失能失智老人照护难题的路径。

1月4日中午,记者走进九如城信州区康养中心的能力评估室,墙上张贴着详细的老年人能力评估指标,按自理能力、基础运动能力、精神状态等分出26个详细指标。“入住之前,我们的医护人员会对失能老人进行详细的评估,”工作人员告诉记者,目前中心失能区有40余位老人,会根据评估的结果提供适宜的服务,并有免费的喂服药物服务。据工作人员介绍,该中心周边医疗资源丰富,五公里内有多家综合医院,中心特地为长者开辟了医疗急救绿色通道,为他们的健康保驾护航。

“为保障老年人失能后的权益,我们依托社会救助管理系统和养老服务综合平台等加强服务监管质量。”姬俊涛告诉

记者,我市不断提升公办养老机构失能照护能力,开展老年人能力综合评估,推动实现评估结果互认、按需使用。2023年已经支持4家县(市、区)福利院开展失能护理改造和失智照护楼、照护单元建设,争取2024年各县(市、区)均建成一所失能失智专业照护机构,集中收住县域内有意愿的特困供养失能失智老年人,预计到2025年底,全市养老机构护理型床位占比达60%以上。

## 大力改善农村养老条件

1月4日下午,记者来到位于弋阳县中部偏东北处的葛溪中心敬老院,院内阳光明媚,几位老人家坐在亭子里晒太阳。

院长陈根录告诉记者,葛溪中心敬老院于2023年7月投入使用,由原先的原葛溪乡敬老院、樟树墩镇敬老院和朱坑镇敬老院整合而成,着重提升了院内养老服务水平,并按标准进行适老化改造,配建消防设施和应急报警系统,目前,共建有养老床位62张,入住老年人45人,其中社会老人5人。

“以前的敬老院破破烂烂的,现在跟宾馆一样。”今年80岁的郑春菊从旧院搬到新院,对新改造的院区非常满意。

“我们将原先的16个乡镇敬老院整合成7个区域性中心敬老院。”弋阳县民政局养老股股长杨璐告诉记者,原16个乡镇敬老院大多老旧,存在安全隐患,且基础设施落后、管理成本高。改造后结余资金132万元上缴入库,提高了资金使用效率;物资管理方面,落实养老服务设施监管,统一办理不动产登记;积极探索大宗生活物资配送制度。

据介绍,我市正在推进乡镇敬老院资源优化配置,大力改善农村养老条件。“我市计划将全市范围内原有的195所乡镇敬老院整合成区域中心敬老院,2024年拟整合完成30余所。”姬俊涛说。

## 单眼视障者能考摩托车驾照吗?

市民陈先生:请问单眼视力障碍者能考摩托车驾照吗?

市交警支队:根据《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第162号)第十四条第二款中“视力”的相关规定,单眼视力障碍,优眼裸视力或者矫正视力达到对数视力表5.0以上,且水平视野达到150度的,可以申请小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型的机动车驾驶证。因此,单眼视力障碍者目前不得考二轮机动车驾驶证。

(记者 郑欢 整理)

## 小微企业能申请创业担保贷款吗?

市民蔡先生:我想创业,但是缺资金。在此想了解一下,小微企业能申请创业担保贷款吗?

市人社局:可以。申请贷款前1年内新招用符合创业担保贷款申请条件的人数达到企业现有在职职工人数10%(超过100人的企业达到5%),并与其签订1年以上劳动合同的小微企业可申请创业担保贷款。如符合条件,可向当地人力资源社会保障部门申请资格审核。通过资格审核后,向当地创业担保基金运营管理机构及经办银行提交担保和贷款申请,符合相关担保和贷款程序的,与经办银行签订创业担保贷款合同。

(记者 郑欢 整理)

## 东北学子三清山旅游有何优惠?

市民小潘:我是吉林省长春市人,目前在上饶读大学。听说三清山景区对东北籍学子有门票优惠政策?我想了解其具体内容。

三清山风景名胜区:即日起至2月8日,在黑龙江、吉林、辽宁省读书的大学生(含专科、本科)以及户籍为黑龙江、吉林、辽宁省的大学生(含专科、本科)到三清山风景名胜区游玩可享受门票免费、索道自理的优惠。入园流程:凭学生证及个人有效身份证件入园。如欲了解更多详情可致电景区24小时咨询服务热线:0793—96373。

(记者 郑欢 整理)

## 学生票优惠资质如何线上核验?

市民邱女士:我咨询一下,如何进行火车票学生优惠资质线上核验?

上饶车务段:学生每学年乘车前,应在线完成学生优惠资质核验,或持本人居民身份证件与火车票学生优惠卡到车站人工售票窗口或自动售票机办理一次。线上核验方法:打开铁路12306App,右下角进入“我的”页面,点击进入“学生资质核验”专区,通过本人身份信息认证后,可进入学生资质填写页面,填写本人优惠资质信息。提交后,审核结果将于3个工作日内,通过铁路12306App消息的方式通知到本人,请确保铁路12306App通知权限已开启。目前仅支持普通高等教育院校的学生在线完成学生资质核验。如学生旅客所在学校,未支持线上核验的高等院校名单中,需持有效证件(贴有学生火车票优惠卡的学生证和身份证原件)到车站人工售票窗口,或自动售票机办理线下核验。值得注意的是,学生证减价优惠区间更改时,应重新加盖院校公章,并修改火车票学生优惠卡内相关信息。私自涂改则视为无效。学生票优惠区间将由铁路部门在途中进行核验,请确保所填写的学生票优惠乘车区间与学生证中记载的优惠乘车区间一致。

(记者 郑欢 整理)

## 上饶高铁站停车场如何收费?

市民夏先生:请问上饶高铁站停车场是如何收费的?

市综合交通枢纽运营管理有限公司:上饶站停车场收费标准参照《上饶改价管字(2021)481号文件执行,前30分钟内免费,第一小时(含)收费4元,后每增加1小时加收1元,不足1小时以1小时计,一天(24小时内)封顶25元。

(记者 郑欢 整理)

# 窨井盖下沉存隐患 部门及时处置

本报记者 郑欢



## 市民反映

1月15日中午,饶城市民李先生向本报反映称,在市区广信大道与茶圣西路交叉口附近,有个窨井盖下沉,给大家的出行带来了一定的安全隐患,希望相关部门加以重视,尽快予以修复。

## 记者跑腿

当天下午,记者来到广信大道与茶圣西路交叉口,只见该路口周边有陆羽公园、万达广场等场所,还有25路、35路等多趟公交车经过,人流量和车流量较大。在路口一侧,记者注意到,一处窨井盖下沉情况比较明显,且下沉的井盖周围出现了不同程度的裂痕,来往

的车辆若是避之不及,便会发生颠簸。尤其是对于稳定性较差的非机动车,极有可能引发安全事故。

“那天晚上我着急出门,所以车速有点快,到了窨井盖前面才发现窨井盖下沉了许多,我还以为是一个大坑就猛捏刹车,结果车子打滑差点摔倒。”几乎每天都要从该路口经过的邱先生说,下沉的窨井盖确实给出行带来了不小的烦恼,一旦雨天路滑或是前车挡住视线,后果不堪设想。

“熟悉路况的人遇到这个下沉的井盖可以提前采取避让措施,但是对于不熟悉路况的人来说,特别是夜间送外卖的骑手,他们车速稍快,一不小心就可能摔倒。”采访中,市民王女士希望下沉的窨井盖能够早日得到修复,让市民的出行更加安全。

## 帮办结果

在现场,记者注意到,下沉的井盖上标有“中国移动通信”等字样。于是,记者随即与中国移动通信工作人员进行了联系。对方了解相关情况表示,立即派人前往现场查勘,并马上处理此事,尽快消除隐患。16日上午,记者再次来到现场时,看到原先下沉的井盖已修复。



窨井盖下沉影响通行

# 微信群朋友圈卖烟花? 售卖转发都违法

本报记者 郑欢



应急管理部门开展烟花爆竹检查

春节临近,不少市民的朋友圈、微信群出现了一些烟花爆竹的售卖消息。那么,在网络社交平台售卖烟花爆竹的行为合法吗?对此,市应急管理局提醒:烟花爆竹必须在合法的经营点销售,在微信群、朋友圈私自售卖烟花爆竹,不管有无销售许可证都涉嫌违法,并且一旦所销售的烟花爆竹出现问题,售卖方、转发者均要承担相关法律责任。此外,私家车后备箱“摆摊”和个人路边“摆摊”售卖烟花爆竹也是违法行为;非法渠道购买的烟花爆竹存在安全隐患。

“如果在微信群、朋友圈发布的烟花爆竹销售信息是一种指示性或者提示性的信息,即告诉大家去指定地点购买烟花爆竹,不算违法。但如果不仅发布销售信息还存在线上资金往来等销售行为,则不管有无销售许可证都涉嫌违法。”市应急管理局相关负责人介绍,根据《烟花爆竹安全管理条例》和《烟花爆竹经营许可实施办法》等法律法规,售卖烟花爆竹必须办理烟花爆竹经营(零售)许可证,取得相应许可证后方可进行销售。与此同时,烟花爆竹的经营分为批发和零售,从事烟花爆竹批发和零售的企业,应当经安全生产监督管理部门审批。运输烟花爆竹,要由专门的人员、专门的车辆,取得运输许可证才能进行。

该负责人表示,如果通过微信朋友圈私自贩卖烟花爆竹,非法经营数额超过5万或者违法所得超过1万,就已经

达到了非法经营罪的人罪标准。《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条规定,对未经许可生产、经营烟花爆竹制品,或者向未取得烟花爆竹安全生产许可的单位或者个人销售黑火药、烟火药、引火线的,由安全生产监督管理部门责令停止非法生产、经营活动,处2万元以上10万元以下的罚款,并没收非法生产、经营的物品及违法所得。对未经许可经由道路运输烟花爆竹的,由公安部门责令停止非法运输活动,处1万元以上5万元以下的罚款,并没收非法运输的物品及违法所得。非法生产、经营、运输烟花爆竹,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。此外,需要特别注意的是:如帮朋友转发此类广告,一旦所销售的烟花爆竹出现问题,售卖方、转发者均要承担相关法律责任。

春节期间历来是烟花爆竹经营、燃放旺季,在此,市应急管理局提醒广大市民,请前往有资质和存储条件的零售经营点购买有保障的烟花爆竹,安心过大年,如发现网售行为请立即举报。

(记者 郑欢 整理)

